

端午节假期，广东省内许多地方都会举办龙舟竞渡。其中，佛山叠滘的龙舟以弯道漂移闻名、广州车陂有十里八乡相聚的龙舟“车陂景”、阳江江城有“逆水行舟”赛、顺德黄连有“龙虱”个人赛、饶平所城有陆地“游旱龙”。地理位置和文化习俗存在差异，使不同地方龙舟竞赛方式各有千秋，构成了独具一番特色的龙舟竞渡景观。

南粤龙舟玩法多各有千秋趣无穷

南海叠滘龙舟赛、车陂景和车陂杯、阳江江城逆水赛舟、饶平所城陆地游旱龙，各有千秋，精彩纷呈。

南海叠滘

弯道赛龙船，够“拼”

广州车陂

车陂景和车陂杯，够“全”

南海叠滘龙舟赛享誉已久。在佛山市南海区叠滘，因其特殊的水路环境，当地的龙舟赛与众不同。叠滘河涌水网绵延20多公里，大多狭窄且曲折绵长，最窄处不过三四米，平均宽度不超过6米。因而，叠滘龙舟因地制宜，衍生出独特的竞技方式，龙舟漂移成为一大特色。

每年端午节期间，叠滘都会举办为期4天的龙船弯道竞速赛。叠滘龙舟基本都是25米以上的龙船，每条船上都有40多人，要在狭窄的河道上进行高速过弯。

叠滘龙舟根据赛道形状的不同，分为东胜（S型）、潭头（C型）、圣堂（L型）、茶基（直道）四个赛区。由于河道狭窄，龙舟不可能并排比赛，只能单船计时，争取在最短的时间内避开各种障碍抵达终点。

过弯时，舵手、鼓手和扒仔，40多人必须高度配合。舵手往往由经验最丰富的人担任，全队人员要保持节奏一致。特别是在急速转弯时，更要控制惯性，稍有不慎，便可能翻船。叠滘赛场上有这么一句话：宁可“煲”烂，不准扒慢。“煲”龙船，就是撞龙船。对于叠滘人来说，扒龙舟一定是要拼尽全力的。宁可“煲”龙船，也不能降速。每当“煲”龙船出现时，观众的欢呼往往十分热烈。

每年，叠滘龙舟都会吸引不少观众和媒体到现场进行观看，往往需提前占位。叠滘龙舟比赛氛围十分浓厚，村民基本都会前来观看，为家人摇旗呐喊。当地流传着一句话：“叠滘龙船真好睇，老公扒佬老婆睇。”扒龙舟作为全村共庆的活动，在以前也是青年男女相亲的好机会。

“叠滘弯道赛龙船”作为佛山市非物质文化遗产项目，其龙舟文化早已融入叠滘人的精神中。每年端午，当地村民会将修葺一新的龙舟停泊在河涌里，聚集在河道两岸“睇龙舟”，共同享受这一文化盛宴。

车陂村龙舟文化是广府龙舟文化的典型代表，已有150多年的历史。当前，车陂村龙舟还完整地保留传统的游龙探亲、斗标、招景、龙船饭、龙舟饼、龙船戏等内容，是广州市一大精彩的龙舟赛事。

车陂龙舟的发展得源于车陂得天独厚的地理条件。车陂涌有长达800多米的直河道，最窄处的河道也有30多米。此外，无论是面积还是人口，车陂村都是广州的大村，宗祠众多、人丁兴旺也使得这项传统能够传承下去。

车陂龙舟最具有代表性和特色的便是车陂景和“车陂杯”龙舟赛。

按照习俗，每年五月初三是车陂“招景”日。在广府龙舟文化习俗中，若向兄弟村、老表村派发龙舟柬，邀请对方前来“趁景”做客，摆“龙船饭”，则称为“招景”。到了这一天，来自各区不同村的龙舟会于车陂，甚至多达200余艘。当天，锣鼓声、爆竹声响彻云霄，吸引群众无数，以至于坊间传有“未踏车陂龙舟地，莫提睇过龙舟景”的美誉。

“车陂杯”龙舟赛自然是活动高潮。“车陂杯”作为传统龙舟赛，有九大姓氏、十二个龙舟会一同争夺龙舟赛冠军。争第一，争的不仅是一面锦旗，也是一个宗族集体的荣誉。号声一响，龙舟竟发，个个奋力争先，水面的平静瞬间被争夺“回龙旗”的热情打破。

龙船景当天的龙船饭，各大姓氏祠堂筵开数十甚至上百席，“龙船丁”等菜式见证了独特的龙舟饮食文化。在扒龙舟期间，车陂文化广场还会上演粤剧、粤曲表演，延续着“车陂又有龙船又有戏”的传统。

起龙、采青、赛龙、招景、趁景、吃龙船饭，唱大戏、藏龙、散龙……一整套完整的龙舟仪式阐述了车陂龙舟的文化魅力。2017年，“车陂扒龙舟”被正式列为广州市非物质文化遗产。

从农历五月初一至初六共六天，粉、褐、青、紫、



「龙虱」仅能容纳一人乘坐
图视觉中国

顺德黄连

「龙虱」个人赛，够“细”

阳江江城

逆水赛舟，够“快”

饶平所城

陆地“游旱龙”，够“靓”

博格巴、林加德
合同期满正式离队

原因是他们“不好管”。2016年，曼联又花8000万英镑从尤文图斯将博格巴买回来，此后这位法国中场出场233次，射入39球、助攻51次，帮助曼联拿到2次联赛杯冠军和1次欧冠冠军。

表面上看，博格巴表现不差，但实际上远低于预期，因为曼联高层是希望博格巴能成为C罗这个级别的球员。为此，曼联高层还对博格巴百般迁就，不仅容忍了他的不安分，还在他与时任主教练穆里尼奥难以共存之时，不惜放弃后者。

即便如此，曼联还是未能赢得博格巴那颗长不大的心。博格巴在本赛季虽然以9次助攻成为球队的助攻王，但是16次英超首发、4次替补、上场仅1354分钟的低出勤率，完全是一种混日子的态度，而且他终于混到头了，以零转会费走人，

博格巴表现远低于预期

博格巴在2009年7月进入曼联青训营，2012年以自由身转会尤文图斯，曼联同意放人

的原因是

他“不好管”。

让人啼笑皆非的是，曼联在博格巴离开后，还必须按合同向前者支付378万英镑的忠诚奖金。至此，曼联在博格巴身上花的钱高达2.19亿英镑。这笔忠诚奖金则被视为是“对曼联球迷的最后侮辱”。

林加德周薪有望暴涨

林加德的情况与博格巴完全不同，其职业态度是后者无法相比的。虽然，林加德在曼联一度状态低迷，但在他努力之下，被租借到西汉姆之后，16次出场，踢了1420分钟，竟然射入9球，助攻4次。如此出色的表现，使得西汉姆有意买断林加德，可是这个要求却被曼联拒绝了。

可是在林加德租借期满回到曼联后，却仍未得到重用。本赛季，林加德在英超仅2次首

发、16次替补，上场时间仅有355分钟，射入2球。甚至曼联本赛季最后一个主场，都不让林加德上阵与球迷道别。如此薄情的举动，恐怕伤的不仅是林加德的心，而且损害了全队的凝聚力。

当初西汉姆求购林加德时，

曼联开价是3000万英镑；可如今林加德因合同到期满离开，曼联是什么也得不到。如今，纽卡斯尔正向林加德招手，并为其开出了20万英镑的周薪，远超其在曼联的7.5万英镑的周薪。不过，林加德的首选恐怕还是西汉姆，因为其主教练莫耶斯非常看重“林皇”。

在曼联新帅滕哈格急用

钱引援之际，曼联送走两员大将，竟然颗粒无收，这真是绝妙讽刺。曼联的引援和用人的策略的应该反省了！

羊城晚报记者 徐扬扬

广州队首轮惜败

羊城晚报讯 记者柴智报
道：3日晚，2022赛季中超联赛燃情开启，广州队在大连赛区以0比1惜败于上海申花队，无缘开门红。

年轻球员的成长必须经历顺境与逆境的不断磨炼。从开场的紧张到渐入佳境，再到被判罚点球，本场比赛跌宕起伏的过程为此做出了最好诠释。广州队的青年军在比赛中打出了自信与水平，也为年轻付出了代价。

在首发名单上，广州队主帅刘智宇派上吴少聪、赵文哲、陈日金、郑圣雄、侯煜和凌杰等六名U23球员，最大意外是与球队磨合时间不足的蒋光太被放至替补席，吴少聪和李扬搭档中卫，这也是此前球队在热身赛中的中卫配置，韦世豪戴上队长袖标。

开场前20分钟，广州队防线吃紧，年轻队员在与对手的身体对抗中处于下风。最典型的例子是右后卫赵文哲三次低级失误，其镇守的右路成为上海申花队的主攻方向。

虽然防线屡有失误，但难能可贵的是，广州队的中后场出球

以短传渗透为主，盲目的解围球少之又少，球队的攻防体系并未因人员严重流失而瓦解。在打出几次成功的传导后，广州队在比赛中开始找到感觉，传球、拿球越来越自信，越来越有朝气，并逐渐掌握场上的主动权。

在传导顺畅后，韦世豪与杨立瑜在左右两翼开始连线，凌杰在右路的突破也是虎虎生威。上半场，广州队控球率达到61.5%，传球次数235次，远远多于对手的140次，技术统计全面占优。

比赛的转折点出现在第54分钟，上海申花队右路倒三角传中，广州队后卫陈日金禁区内手球，经过视频裁判的提示后，主裁判做出点球判罚，朱辰杰罚入制胜球。此粒点球是陈日金背对皮球后防守动作不干净所致，暴露出球员防守经验的欠缺。

广州队在新赛季发生翻天覆地的变化，被外界视为降级热门。虽然首轮惜败，但这就是年轻球员成长中必须经历的过程。年轻小将们展示了广州足球的朝气蓬勃，也让广州球迷对新赛季充满期待。

今晚，看梅州客家队首秀

今天19时，梅州客家队将坐镇五华奥体中心惠堂体育场迎战天津津门虎队，本战是这支升班马的队史中超首秀。

梅州客家队主帅米兰对于中超首战充满期待：“我们的第一场中超比赛，全队感到非常兴奋，只要百分之百去拼搏和努力，就会取得积极的结果。”

为了能在中超的处子赛季站稳脚跟，梅州客家队新季对阵容全面升级，加上刚刚引进的前重庆两江竞技前腰尹聪耀，新赛季共引进16名新援。尤其在外援配置上，除上季打进20球的中甲铜靴吉森留队外，武卡诺维奇、杜加利奇、科索维奇和罗德里格四名外援全部是新人。

经过漫长的备战期，新援是否已完全融入，将决定这支中超新军开局的表现。对此，主帅米兰表示五名外援的身体状态已99%准备好了，“武卡诺维奇到队时间比较晚，还需要时间磨合，其他四名外援则完全没有问题。”

除了磨合问题，中超经验也是这支升班马相对欠缺的，米兰承认对手天津津门虎是中超老牌强队，实力上占据一定优势。

现役国脚尹鸿博以及新加盟的陈哲超、杨意林、杨超声、李帅、廖均健均有着丰富的中超经验，将是梅州客家队的宝贵财富。尹鸿博此前因伤缺席训练，但米兰在发布会上确认其铁定进入比赛名单。

谈到首次踢中超的感受，队长史亮首先感谢俱乐部稳定的投入和所有工作人员的付出，让他实现了代表家乡球队征战中超的夙愿：“我很兴奋，迫不及待地想要展现自己。”谈到新加盟的队友，史亮认为：“今年引进的新援比较多，磨合上需要更多时间，但这并不能阻碍我们完成保级目标。”

天津津门虎队过去几季一直在降级区边缘徘徊，但新赛季引进19名新援，五名外援除拉多尼奇外都将首次亮相中超赛场。球队目前年龄结构合理，中生代球员已开始挑起大梁。值得留意的是，球队的总身价从上赛季的200万欧元提升至700万欧元，也从侧面反映出这支老牌球队面貌一新，实力不容小觑。

羊城晚报记者 柴智

深足不惧升班马

今天，深足将迎来2022赛季中超首战，在梅州赛区对阵升班马成都蓉城。成都蓉城是以上赛季中甲第四名的身份升入本赛季中超的，他们在升降级附加赛中击败了大连人，赢得了本赛季中超的入场券。值得一提的是，深足主帅李章洙和成都蓉城主帅徐正源都是韩国籍主帅，两位韩国名帅在中超的较量格外引人关注。

成都蓉城是一支韩国元素颇浓的球队。除了主帅和教练团队均来自韩国之外，费利佩、乔纳森、罗慕洛、金敬夫、理查德等几名外援都有在K联赛效力过的经历。这也让成都蓉城的特点相当鲜明，球风硬朗，不怕直接对抗。上赛季在中甲，成都蓉城仅取得第四名，但在和大连人的两回合比赛中，硬实力并不占优的他们却依靠罗慕洛在第二回合的远射力克对手，展现了自

从实力对比上看，深足是占优的一方。亚历山德里尼和阿奇姆彭都是在中超有过多年效力经历的实力派外援，再加上郜林这样的老将和戴伟浚这样的后起之秀，深厚的进攻能力并不俗。上赛季，深足糟糕的防线为人诟病，李章洙也表示在他来到球队后对防线作了针对性部署，今天下午的比赛将是对深足防线的检验。老练的李章洙为深足带来了稳定性，此役看好他们赢得新赛季开门红。

羊城晚报记者 郝浩宇

C罗打替补，14年第二回

第三届欧洲国家联赛A级B组首轮昨天上演豪门对决，首届欧国联冠军葡萄牙客场以1比1逼平西班牙，这是“两牙”连续第五场战平。C罗此役替补出场，这位葡萄牙队长14年来第二次在国家队打替补，上一次还是在2017年10月8日客场对阵安道尔的世界杯预选赛。第62分钟替补出场后，C罗11次触球，但是没有射门，也没有助攻。

“一生之敌”梅西刚刚在美洲杯贡献两次助攻，带领美洲杯冠军阿根廷以3比0大胜欧洲杯冠军意大利，梅西被评为当场最佳，C罗却无法即刻做出回应。由于欧洲俱乐部赛季刚刚结束，葡萄牙主帅桑托斯进行了多处轮换，C罗和门神帕特里西奥奥塔门迪首发，刚参加完欧冠决赛的利物浦前锋若塔没有进入比赛名单。葡萄牙派出莱昂、安德烈·席尔瓦、奥塔维奥的三前锋，三中场是贝尔纳多、穆蒂尼奥、布鲁

诺、费尔南德斯（B费），老将穆蒂尼奥戴上队长袖标。葡萄牙后腰达尼洛客串中卫，与老将佩佩组成中卫搭档。西班牙首发三前锋是莫拉塔、费兰·托雷斯和萨拉维亚，三中场是加维、索莱尔和队长布斯克茨。

西班牙在第25分钟打出快攻，巴塞罗那中场小将加维左路带球突破后送出斜传，萨拉维亚横传门前，莫拉塔跟进射门敲开葡萄牙年

轻门将科斯塔的十指关。莱昂虽然是新科意甲最有价值球员得主，但在国家队还有点怯场，浪费两次绝佳机会。葡萄牙在下半场接连换人，莱昂被普雷德拉加换下，尤其是状态不佳的曼联中场B费在第81分钟被换下之后，葡萄牙马上取得扳平比分的进球。第82分钟，坎塞洛右路传中，替补出场不久的奥塔维奥把比分扳平，这是他在国家队的处子球。



羊城晚报记者 刘毅